
Тема 3: Хронологія Олімпійських ігор сучасності 

План:  

1. Хронологія Олімпійських ігор сучасності.  

2. Ігри першої Олімпіади та їх значення. Загальна характеристика першого 

періоду Олімпійських ігор (1896–1912 рр.).  

3. Загальна характеристика другого періоду Олімпійських ігор (1920–1948 

рр.).  

4. Загальна характеристика третього періоду Олімпійських ігор (1952–1988 

рр.).  

5. Четвертий період олімпійського руху сучасності. Зимові Олімпійські ігри 

в системі олімпійського спорту 

 

Хронологія сучасних Олімпійських ігор – це не просто послідовність подій, 

а дзеркало глобальних змін: від націоналізму та імперіалізму до світових війн, 

холодної війни, глобалізації та цифрової революції. Кожен період у розвитку 

олімпійського руху відображає нові політичні, економічні та культурні реалії, в 

той час як ідеали, закладені П’єром де Кубертеном, постійно переосмислюються, 

адаптуються або ставляться під сумнів. Перші ігри 1896 року в Афінах, ще 

несформовані й бідні на фінансових ресурсах, стали експериментом у створенні 

наднаціонального співробітництва через спорт. Проте вже наступні десятиліття 

показали, що ігри не можуть існувати в політичному вакуумі – вони стають 

ареною для демонстрації національної могутності, ідеологічної боротьби та 

міжнародної солідарності. Поділ історії сучасних Олімпійських ігор на періоди 

дозволяє простежити цю еволюцію та зрозуміти, як інституція, спочатку 

задумана як «свято миру», перетворилася на глобальний культурно-політичний 

феномен. 

Перші Олімпійські ігри сучасності, що відбулися в Афінах у квітні 1896 

року, стали результатом напруженої взаємодії між романтичним прагненням 

повернутися до античних коренів і практичними обмеженнями кінця XIX 

століття. Організація ігор була майже повністю покладена на грецьку сторону: 

король Георгій I та меценат Георгіос Авероф фінансували відбудову стадіону 

«Панатінаїко», а вчені та громадські діячі, зокрема Деметріос Вікелас, 

забезпечили логістичну підтримку. На ігри прибули 241 атлет з 14 країн, серед 

яких домінували представники США, Греції та Німеччини. Програма включала 

43 дисципліни в 9 видах спорту – від легкої атлетики до фехтування й велоспорту, 

але жодна жінка не мала права брати участь, оскільки Кубертен вважав змагання 

«простором чоловічої доблесті». Найяскравішим моментом стала перемога 

грецького марафонця Спірідона Луїса – його ім’я стало національним символом, 

а сама дистанція 42 км увійшла в історію, хоча марафонський біг був офіційно 



введений лише в Лондоні 1908 року. Значення афінських ігор полягало не в їхній 

досконалості, а в тому, що вони довели можливість проведення міжнародного 

спортивного заходу поза рамками державної дипломатії. Вони заклали основу 

для інституційного розвитку МОК і створили шаблон, який надалі розширювався 

та модифікувався.   

Перший період сучасних ігор – з 1896 по 1912 рік – характеризується 

експериментальністю, націоналістичними амбіціями та поступовим 

формуванням олімпійської ідентичності. Париж 1900 року та Сент-Луїс 1904 

року були включеними до Всесвітніх виставок, що знецінило їхній статус і 

призвело до хаотичної організації: змагання тривали кілька місяців, багато 

учасників не усвідомлювали, що беруть участь саме в Олімпіаді. Однак Лондон 

1908 року став поворотним пунктом – тут була введена загальна уніформа 

делегацій, визначена сучасна довжина марафону (42 км 195 м), а також уперше 

відбулась офіційна церемонія відкриття з парадом країн. Стокгольм 1912 року 

закріпив ці нововведення й став першими «іграми технічного прогресу»: 

використовувалися електронні таймери, фотофініш і навіть аудіосистема для 

коментування. Цей етап також ознаменувався початком інституційної 

регламентації – МОК поступово набирав повноважень у визначенні місця 

проведення ігор, а Олімпійська хартія набувала чіткіших форм. Водночас у цей 

час формувався культ аматорства, який став бар’єром для професійних атлетів, 

особливо в США та Великій Британії. Незважаючи на ідеї інтернаціоналізму, ігри 

цього періоду часто служили інструментом національної самопрезентації: кожна 

країна намагалася показати свою культурну й технічну розвиненість через 

стадіони, церемонії та медальний залік. 

Другий період – з 1920 по 1948 рік – розгорнувся на тлі двох світових війн, 

економічних криз і занепокоєння майбутнім людства. Антверпен 1920 року, 

організований у руїнах Першої світової війни, приніс із собою нові символи: 

олімпійський прапор з п’ятьма кільцями та присягу спортсменів – обидва 

розроблені Кубертеном як вираз єдності людства. Ігри в Парижі 1924 року 

вперше запровадили Олімпійське село – тимчасове житло для атлетів, що 

сприяло міжкультурному обміну. Амстердам 1928 року став історичним: уперше 

жінки змагалися в легкої атлетики, незважаючи на заперечення Кубертена, який 

побоювався «втрати чоловічої сутності» ігор. Проте найбільший вплив на цей 

період відніс бойкот ігор 1936 року в Берліні. Хоча він не відбувся, сам факт 

нацистської пропаганди, використання ігор Гітлером як інструменту 

демонстрації расової превосходності, а також перемога Джессі Оуенса з чотирма 

золотими медалями стали поворотним моментом у розумінні політичного 

потенціалу Олімпійського руху. Друга світова війна змусила скасувати ігри 1940 

та 1944 років, а Лондон 1948 року, організований у постраждалих від війни 



умовах, відійшов від грандіозності – участь у ньому брали спортсмени у 

зношених кросівках, харчувалися за щедрими, але скромними паціонами. Однак 

саме ці ігри символізували відновлення надії та міжнародного співробітництва. 

Третій період – з 1952 по 1988 рік – увійшов в історію як епоха «холодної 

війни», коли ігри перетворилися на арену ідеологічного суперництва між СРСР і 

США. Гельсінкі 1952 року став дебютом Радянського Союзу: колишній 

любительський рух раптово зіткнувся з системою «державних аматорів» – 

спортсменів, що отримували зарплатню від держави, але формально зберігали 

статус аматорів. Це викликало гостру полеміку навколо справедливості, яка 

тривала до 1980-х років. Рим 1960 року, а особливо Токіо 1964 року, 

започаткували еру «технологічних ігор»: перші телевізійні трансляції в прямому 

ефірі, синтетичне покриття бігових доріжок, комп’ютерні системи обробки 

результатів. Мексика 1968 року стала ареною громадянського протесту: 

чорношкірі американці Томмі Сміт і Джон Карлос підняли стиснуті кулаки на 

церемонії нагородження – символ солідарності з рухом за права темношкірих. 

Проведення ігор у Мюнхені 1972 року було трагічно перерване терактом проти 

ізраїльської делегації, що змусило МОК змінити підхід до безпеки. Москві 1980 

року та Лос-Анджелесу 1984 року були взаємно бойкотовані на тлі радянської 

інтервенції в Афганістані, що підірвало ідею аполітичності ігор. Навпаки, Сеул 

1988 року, незважаючи на напруженість з КНДР, став символом відкритості та 

демократизації, а також останніми іграми, де ще діяв формальний принцип 

аматорства. 

Четвертий період – від 1992 року до сьогодні – характеризується 

глобалізацією, комерціалізацією та інституційною перебудовою. Барселона 1992 

року, що відбулася після розпаду СРСР, стала першими «іграми об’єднання»: у 

ній взяли участь об’єднана німецька команда та «Об’єднана команда» країн СНД. 

Атланта 1996 року, відзначена сторіччям Олімпійського руху, стала піковим 

моментом комерціалізації: Coca-Cola, NBC і Nike трансформували ігри на 

глобальний медіа-івент із бюджетом мільярди доларів. Однак теракт у центрі 

міста призвів до надзвичайно посиленої безпеки на всіх наступних іграх. Відтоді 

МОК поступово зміщує акценти: Сідней 2000 року – на екологічну 

відповідальність, Афіни 2004 року – на повернення до коренів, Пекін 2008 року 

– на демонстрацію сильного національного проекту, Лондон 2012 року – на 

інклюзію та різноманіття. З 2018 року МОК активно підтримує «напрямлені на 

майбутнє» ініціативи: зменшення вуглецевого сліду, участь біженців, 

впровадження молодіжних ігор та електронного спорту. Цей період також 

позначений кризами – допінговий скандал у Росії, корупція в процесі вибору 

місць проведення, фінансові ризики для міст-господарів, – що змушує МОК 



шукати нові моделі управління, зокрема концепцію «Агенді 2020», яка пропонує 

гнучкість у виборі локацій та форматів. 

Окрему роль у системі олімпійського спорту відіграють Зимові Олімпійські 

ігри, вперше проведені в Шамоні (Франція) у 1924 році під назвою «Міжнародні 

зимові ігри», а з 1928 року офіційно включені в олімпійську систему. Спочатку 

вони мали другорядний статус, але з розвитком зимових видів спорту (стрільба з 

лижами, сноубординг, шорт-трек) набули самостійної значущості. З 1994 року, 

після рішення МОК, Зимові ігри проводяться з різницею в два роки від Літніх, 

що дозволяє зберігати постійну високу медійну увагу. Зимові ігри також стали 

аренами для інновацій: Осло 1952 року вперше запровадив Олімпійське полум’я 

для зимових ігор, а Сочі 2014 року – найдорожчі Зимові ігри в історії, що 

викликало дискусії про фінансову доцільність. Водночас вони відкривають 

можливості для країн із холодним кліматом стати центром глобального 

спортивного життя, як це зробили Нагано (1998), Ванкувер (2010) та Пхьончхан 

(2018).   

Таким чином, хронологія Олімпійських ігор сучасності – це не лінійний 

прогрес, а діалог між ідеалами та реальністю. Кожен період відображає свій 

історичний виклик: від пошуку форми в епоху імперій до боротьби за 

справедливість у час холодної війни, від комерціалізації до прагнення екологічної 

відповідальності. Ігри залишаються потужним інструментом не лише 

спортивного змагання, а й культурної дипломатії, ідентичності та глобального 

діалогу – навіть коли їхній ідеал зазнає криз. 

Питання для самоперевірки 

1. Яке значення мали перші сучасні Олімпійські ігри 1896 року в Афінах для 

подальшого розвитку олімпійського руху? Чому, попри скромність організації, 

вони вважаються поворотним моментом у історії міжнародного спорту?   

2. Які ключові відмінності існували між Олімпійськими іграми 1896, 1900 та 

1904 років? Чому Лондон 1908 року часто вважають першими «сучасними» 

іграми, і які нововведення він започаткував?   

3. Як Перша світова війна та її наслідки вплинули на символіку та 

організацію ігор 1920–1930-х років? Проаналізуйте появу олімпійського прапора, 

присяги спортсменів і Олімпійського села як реакцію на кризу людської 

цивілізації.   

4. Чи можна вважати Берлінські ігри 1936 року «успіхом» чи «провалом» 

олімпійського руху? Аргументуйте свою думку, враховуючи як 

пропагандистське використання ігор нацистським режимом, так і символічну 

перемогу Джессі Оуенса.   



5. Як участь СРСР з 1952 року трансформувала концепцію «аматорства» та 

медальний залік? У чому полягала суперечність між західним і радянським 

підходами до підготовки атлетів?   

6. Проаналізуйте політичні бойкоти ігор 1980 та 1984 років. Як вони 

підірвали ідеал «аполітичності» Олімпійського руху, і які наслідки це мало для 

подальшої стратегії МОК?   

7. Як комерціалізація, що розпочалася в 1980-х роках і досягла піку в Атланті 

1996 року, змінила природу Олімпійських ігор? Чи сумісні глобальні медіа-

контракти з орієнтацією на «любительський дух»?   

8. Які нові цінності були закладені в олімпійський рух у четвертому періоді 

(з 1992 р.)? Наведіть приклади ігор, які реалізовували ідеї інклюзії, екології або 

підтримки біженців.   

9. Чому Зимові Олімпійські ігри довго залишалися «молодшим братом» 

Літніх, і як вони здобули самостійну значущість? Як зміна циклу проведення (з 

1994 р.) вплинула на медійну та фінансову привабливість зимових видів спорту?   

10. Чи можна стверджувати, що сучасні Олімпійські ігри втратили зв’язок із 

ідеалами Кубертена? Аргументуйте свою позицію, спираючись на приклади криз 

(допінг, корупція, надмірна вартість) та інновацій (Агенда 2020, участь 

нейтральних атлетів, е-спорт).   


